

ПРЕДСТОЯЩІЯ ТОРЖЕСТВА.

Въ початку уже появился сообщеніе о томъ, что въ наступающемъ году въ Ярославль состоится празднованію 150-лѣтнаго юбилея русскаго театра. Свѣдѣнія эти, къ сожалѣнію, не точны, и потому неудивительно, что уже успѣли породить преждевременные толки и даже упреки. Такъ, въ одной изъ газетъ недавно было брошено упрекъ устроителямъ торжества такого содержанія: празднество, молъ, предполагается 29-го июня, а, между тѣмъ, никакихъ прямыхъ доказательствъ въ пользу этого числа вѣтъ. Въ другой газетѣ же прописали, что нельзя вообще праздновать юбилей театра въ Ярославль, потому что первыя спектакли устраивались въ Москвѣ, и иного раньше Волкова. Наконецъ, некоторые возражаютъ противъ са-

мого срока—почему праздновать 150-лѣтній юбилей? Отчего не подождать 200-лѣтнія?

Вотъ какъ, собственно, обстоитъ дѣло. По однимъ свѣдѣніямъ, 21-го июня 1750 г., по другимъ—въ одинъ изъ дней, на которыя приходится празднованію памяти св. Освальда, но не раньше осени 1750 г., во всякомъ случаѣ—до декабря этого года, основатель русскаго театра Волковъ въ каменномъ сараѣ близъ Ильинской площади въ г. Ярославль (по другимъ свѣдѣніямъ—въ Полушкинѣ рощѣ, за землю, принадлежавшую предкамъ поэта въ академика Майковскаго) поставилъ первый въ Россіи драматическій спектакль; въ начаѣ же 1751 г. онъ имѣлъ уже во свомъ распоряженіи пъный театръ, который имѣстъ съ тѣмъ были первыми русскими театромъ. Спектакли, которые до того времени давались въ Россіи, имели случайный характеръ; волковскіе спектакли были уже рядомъ спектаклей, бывшихъ, несомнѣнно, организованныхъ пънымъ. Такимъ образомъ, одно же подлежащее единство: родина русскаго театра—Ярославль, основатель русскаго театра—Волковъ. Гдѣ же и праздновать юбилей, какъ не въ Ярославль? Волковъ—прославленъ, Нарышковъ (Дмитревскій) и другие сподвижники Волкова, первыя русскіе актеры—ярославцы, деньги на создание первого русскаго театра дали ярославцы; первыми именами русскаго театра были воевода Мусинъ-Пушкинъ и Майковъ—ярославцы.

Что-же касается юбилейного срока, то гдѣ то истинное мѣрilo, котораго почему-то въ данномъ случаѣ такъ тщательно ищутъ? Нельзя праздновать 150 лѣтній юбилей. Почему? Столѣтій не праздновалось, праздновать юбилеи русскаго театра следуютъ,—почему же ждать непрѣменно двадцатилѣтія? Если 50 лѣтъ—срока достаточнаго для юбилея, 150 лѣтъ—срока тѣлько достаточнѣй. Театръ въ нашей жизни играетъ очень серьезную роль; прошло 150 лѣтъ, какъ не оглянуться назадъ и не привести въ испытъ, что сдѣлано за столько лѣтъ! А вѣдь въ этомъ-то, главнымъ образомъ, и заключается смыслъ такихъ юбилеевъ. Самыя по себѣ празднества будуть лишь внѣшнимъ выраженіемъ извѣстныхъ мыслей въ результатѣ того, что по поводу празднества будетъ подготовлено и изучено. Болѣе существенное дастъ рядъ изслѣдованій, которыхъ будутъ выявлены предполагаемыми торжествами. Отъ этой точки зренія 150 лѣтъ— вполнѣ законный периодъ времени.

Наконецъ, послѣдня вопросъ—число. Было бы много пріятнѣе устроить празднества именно въ извѣстный, точно определенный день. Но надѣять восстановленіемъ этого точнаго числа трудились и трудятся и сей часъ многие. Восстановить до сихъ поръ, однако, не удается. Одни документы скорѣй, другие—неизѣстно гдѣ. Быть можетъ, впрочемъ, это и удалось бы восстановить, все-таки празднества придется устроить въ началѣ мая. Почему? Во-первыхъ, потому, что нельзя себѣ представить волковскіе торжества безъ участія артистовъ, а они въ другое время года заняты. Во-вторыхъ, лѣтниникою не соберешь, въ третьихъ, надо принять и особыя условія, въ которыхъ находится жизнь справително небольшаго губернскаго города, который весною—зимній уголокъ, а осенью, напримѣръ, способенъ скоро всѣго нагнать тоску. Словомъ, ничто не пам'янится въ значеніи и смыслѣ предположенныхъ торжествъ, если они состоятся весной, а, между тѣмъ, во всѣхъ отношеніяхъ такъ будетъ и удобнѣе, и пріятнѣе. Русское театральное общество, напр., видимо, все это уже приняло во вниманіе, такъ какъ, обсуждая данный вопросъ въ послѣдніемъ своемъ общемъ собрании, постановило ассигновать 1,000 рублей на празднованіе юбилея Волкова въ Ярославль весной 1900 года.

Въ чёмъ-же будутъ состоять предполагаемыя празднества? По многимъ и весьма серьезнымъ причинамъ опубликовыватъ программу во всѣхъ подробностяхъ нѣсколько рано. Не всѣ предложенія могутъ состояться, могутъ еще произойти въ шиньонѣ въ составѣ лицъ. Пока слѣдуетъ сказать, что центральнѣйшій мѣстомъ торжествъ будутъ три грандиозныхъ спектакля, изъ которыхъ, вѣроятно, примутъ участіе лучшія силы Россіи. Празднества будутъ продолжаться три дня. Быть можетъ, удастся организовать и народные спектакли. Въ первый день состоятся, вѣроятно, торжественное засѣданіе изѣстныхъ ученыхъ обществъ и учрежденій, во время которыхъ будутъ прочитаны юбилейныя рѣчи. Въ празднествѣ примутъ участіе различные депутации, заявленія отъ которыхъ уже поступаютъ. Въ самомъ Ярославль трудъ по устройству празднествъ объединенъ въ специальн-

номъ комитетѣ, къ которому тѣсно привлекаются мѣстная ученая архивная комиссія, давно собирающая материалы о Волковѣ. Весной, когда Ярославль такъ удивительно хорошъ, когда Волга дѣлаетъ изъ этого маленькаго городка истинно поэтическій уголокъ, можно думать, никто не пожалѣтъ, если прокатится 250 verstъ отъ Москвы, хотябы только для того, чтобы посмотретьъ тѣ древніе города, откуда столъ многое въ наше время взяло свое начало. Вѣдь Ярославль дѣлъ не только Волкова! Изъ Ярославля пошли первыя русскія школы. Ярославль задержалъ нашествіе татаръ и спасъ этихъ Москву, въ Ярославль сосредоточилась рать, шедшая выручать Москву изъ рукъ поляковъ; изъ Ярославля пошло наше знакомство со «Словомъ о полку Игоревѣ»...

Ar.